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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 110 DEL 29/11/2021

OGGETTO: INTERROGAZIONE AVENTE AD OGGETTO "UTILIZZO DEI FONDI DEL 
GOVERNO PER AUMENTARE I POSTI DISPONIBILI E DIMINUIRE LA 
RETTA DEI NIDI" PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE ITALIA 
VIVA.

L'anno duemilaventuno, il giorno ventinove del mese di Novembre alle ore 15:30, previa 
convocazione con avviso scritto tempestivamente notificato, si è riunito il Consiglio Comunale in 
sessione Ordinaria.

All’appello uninominale risultano:
Pres. Ass.

FALCHI LORENZO X
TRALLORI GIACOMO X
ADAMO MICHELE X
CALZOLARI MARCO X
BINDI ANTONIO X
IASIELLO PASQUALE ALESSANDRO X
COSI STEFANO X
DALIDI MARISA X
ARMENI ILARIA X
STERA AURELIO X
COZZI FUCILE CLAUDIO X
GUARDUCCI ANDREA X
BENDONI FIORELLA X
SASSOLINI SERENA X
PRADAL BRUNO X
BICCHI SILVIA X
KAPO DIANA X
FALCHINI IRENE X
NANNINI FABIO X
MARTELLA STEFANO X
BRUNORI DANIELE X
ABATE ROBERTO X
VITRANO MAURIZIO X
MENGATO STEFANO X
TOCCAFONDI GABRIELE X

TOTALE 20 5

Con la partecipazione del SEGRETARIO COMUNALE, Paola Anzilotta.
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Assume la Presidenza Serena Sassolini nella sua qualità di PRESIDENTE DEL CONSIGLIO e 
riconosciuta legale l’adunanza dichiara aperta la seduta e chiama all’ufficio di scrutatori i 
consiglieri: DALIDI MARISA, VITRANO MAURIZIO.

Risultano altresì presenti gli Assessori comunali: PECCHIOLI CLAUDIA, LABANCA 
MASSIMO, MADAU JACOPO, MARTINI SARA, SANQUERIN CAMILLA.

Il Presidente chiede al Consiglio di deliberare sull’oggetto sopra indicato.
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IL CONSIGLIO COMUNALE

UDITA:

- l’Interrogazione avente ad oggetto "Utilizzo dei fondi del governo per aumentare i posti 
disponibili e diminuire la retta dei nidi" presentata dal Gruppo consiliare Italia Viva, il cui testo si 
rimette in allegato sotto la lettera A) quale parte integrante e sostanziale della presente 
Deliberazione;

PRESO ATTO dell’illustrazione da parte del Consigliere G. Toccafondi;

UDITA la risposta da parte dell’Assessore S. Martini;

DATO ATTO che, al termine della risposta dell’Assessore, è uscita la Consigliera I. Falchini per 
cui sono presenti in aula n. 19 Consiglieri comunali, così come risulta dal resoconto verbale della 
seduta;

UDITA la replica del Consigliere G. Toccafondi

PRENDE ATTO

di quanto sopra, così come risulta dal resoconto verbale della seduta consiliare.

Letto, approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO COMUNALE
Paola Anzilotta

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Serena Sassolini

Documento firmato digitalmente
(ai sensi del D.Lgs 07/03/2005 n. 82)

Documento firmato digitalmente
(ai sensi del D.Lgs 07/03/2005 n. 82)



Gruppo consiliare Italia Viva - Sesto che dice Sì  

Comune Sesto Fiorentino 

 

 

Al Presidente del Consiglio comunale,  

al Sindaco 

 

 

Interrogazione a risposta orale 

 

Oggetto: utilizzo dei fondi del Governo per aumentare i posti disponibili e 

diminuire la retta dei nidi. 

 

PREMESSO che a partire dalla crisi economica del 2008, in regione Toscana si sta verificando una 

drammatica contrazione delle nascite. Nel 2017 si registrava un crollo di nuovi nati del -18% in 7 anni e la 

situazione non è migliorata. Nel 2019, ad esempio, si contavano solo 23.462 neonati, - 27,7% rispetto al 

2010 e un -5,4% rispetto al 2018. Nello stesso anno, i decessi, invece, sono stati 43.676. In sintesi, ci sono 

stati circa 55 nuovi nati ogni 100 decessi. Alla fine dell’anno in regione si è registrato un saldo totale 

negativo di 9782 persone; 

PREMESSO che la Toscana, nel 2019, era, inoltre, tra le regioni con il più basso tasso di natalità (6,6 nuovi 

nati ogni 1000 abitanti) e tra quelle con il tasso di mortalità più alto (11,9 deceduti per 1000 abitanti). Il tasso 

di fecondità era dell’1,25 e l’età media al parto era 32,4 anni. Nel 2020, la situazione non si è modificata, 

l’Azienda Usl Toscana Centro, ad esempio, registrava un – 2,9% delle nascite rispetto al 2019 e i decessi 

sono purtroppo aumentati vertiginosamente a causa del Coronavirus; 

EVIDENZIATO che a Sesto Fiorentino la popolazione 0-14 anni è il 12%, quella oltre 65 anni il 26%; 

RICORDATO che una delle maggiori difficoltà per le giovani coppie è, al momento di rientrare sul posto di 

lavoro, la cura e l’assistenza dei figli nel percorso prescolastico 0-6 anni; 

CONSIDERATO che i posti negli asili nido e asili comunali non riescono a coprire totalmente la domanda, 

che quelli privati hanno costi elevati e l’assunzione di figure professionali come “babysitter” creano una 

spesa consistente per il bilancio familiare; 

RICORDATO che, proprio per i motivi suddetti, dal 2017, lo Stato, attraverso le regioni, distribuisce ai 

comuni 200 milioni di euro di contributi, allo scopo di aumentare i posti disponibili e diminuire la retta dei 

nidi, degli asili e delle sezioni primavera. 
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CONSIDERATO che con la Legge 62/2000 (Legge Berlinguer) il sistema di istruzione e di infanzia è unico 

e composta da percorsi statali e non statali.  

RICORDATO che, solo nel 2019, a Sesto Fiorentino grazie a questi fondi sono arrivati 223 mila euro. 

 

Si chiede al sindaco e alla Giunta 

 

Di riferire come sono stati spesi negli ultimi anni i finanziamenti suddetti arrivati dallo Stato. 

Se tali risorse sono state destinate ad abbassare le rette di percorsi dell’infanzia paritarie e privati.  

Se con la nuova giunta si prevedono cambiamenti nella gestione delle risorse. 

 

 

 

 

 

Gabriele Toccafondi 

Consigliere comunale  

Sesto che dice sì- Italia Viva 


